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Актуальними питаннями сьогодення є питання естетичного виховання і 

розвитку естетичної культури підростаючого покоління. У Національній 

доктрині розвитку освіти України в ХХI столітті визначено основну її мету, 

спрямовану на естетичне виховання та всебічний розвиток людини як найвищої 

цінності суспільства, формування її духовних смаків, ідеалів та розвитку 

художньо-творчих здібностей. У процесі становлення особистості з 

найдавніших часів особливе значення мало естетичне і духовне виховання. 

Здатність відчувати, сприймати, розуміти, усвідомлювати і творити прекрасне - 

це ті специфічні прояви духовного життя людини, що свідчать про її внутрішнє 

багатство. 

Естетичне ставлення людини до світу формується і розвивається  

протягом всього її життя. Разом з тим не всі періоди в житті рівноцінні для 

естетичного розвитку.  Багато письменників, педагогів, діячів  культури 

(К.Д.Ушинський, Л.М.Толстой, В.О.Сухомлинський, Д.Б.Кабалевський, та інші) 

констатують, що особливості дітей цього віку найбільш сприяють формуванню 

в них естетичної культури.  

Новітні дослідження доводять, що прогалини в естетичному розвитку 

молодшого школяра найчастіше виявляються невиправними навіть при 

систематичній роботі у середніх та старших класах.      

Вважаю, що моє завдання, як вчителя – допомогти учневі знайти себе в 

житті, пробудити й розвинути в дитині те творче «зернятко», яке є в кожному, 

тому що воно закладене самою природою. 

Саме тому працюю над вирішенням науково-методичної проблеми 

«Формування естетичної компетентності молодшого школяра як передумова 

розвитку творчої особистості». Роботу над цією проблемою  реалізую через 

проект, ідея якого – це створення моделі формування естетичної 

компетентності молодшого школяра для розвитку його творчої 

особистості.  (Додаток 1) 



Основною метою мого досвіду є впровадження методів і засобів 

естетичного виховання молодших школярів в навчально-виховному процесі. 

Основними  завданнями естетичного виховання  вважаю : 

• розвиток органів чуття дитини і її здібностей до естетичного сприйняття 

оточуючої дійсності;  

• формування і розвиток у школярів естетичних уявлень і поглядів, 

художнього смаку, а також уміння бачити і розуміти прекрасне;  

• розвиток творчих здібностей і нахилів дітей;  

• навчити дитину бачити в красі навколишнього світу духовне 

благородство, доброту, сердечність і на основі цього утверджувати 

прекрасне в собі. (Додаток 2) 

Погоджуюсь зі словами Шалви Амонашвілі, що кожний свій шкільний 

день учитель має планувати як радісну сторінку свого життя. Тому свою 

навчально-виховну роботу будую так, щоб центром освітнього процесу була 

особистість учня. Цьому сприяє використання сприятливих умов для 

повноцінної діяльності кожної дитини -  прийомів створення ситуації успіху: 

«емоційне заохочення», «евріка», «даю шанс», «авансування», «анонсування» 

«шикуйсь», «радість класу», «лінія горизонту», «створення ситуацій 

змагань», які  забезпечують на уроці атмосферу доброзичливості, високої 

мотивації, реальної допомоги у просуванні до успіху.  (Додаток 3 ) 

Чудовим грунтом естетичного виховання є уроки української мови і 

літературного читання, на яких  використовую різні методи: бесіди, розповіді, 

інструктажі, спостереження та ілюстрування, дидактичні ігри, що формують 

естетичну культуру учнів. На цих уроках я вчу дітей тренувати пам’ять, 

вживати у мовленні приказки, прислів’я, афоризми, розвивати алегорію, 

мислити поетичними образами. А зустрічі з письменниками пробуджують у 

школярів інтерес до читання, до художньої книги, формують їх художньо-

естетичний смак. Мої учні є активними учасниками фестивалю української 



книжки в Тернополі «Джура фест», під час якого діти знайомляться з творчістю 

відомих  письменників не лише Тернопілля, а й всієї України: М. Чопик, М. 

Баліцької, І. Андрусяка, Л.Лебедівни, А. Бачинського, В. Шовкошитного.  

Результатом читацької діяльності є створена класна газета «Читацька 

нивка», в якій ми підводимо підсумки  в різних номінаціях і конкурсах: 

«Кращий читач класу», «Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу». 

 ( Додаток 4 ) 

Засоби естетичного виховання  - це твори мистецтва, художня література, 

фольклор, природа, краса оточуючого світу, поведінка, побут та участь людини 

в різних видах діяльності.  

Я зауважила, що творчість народних майстринь М. Приймаченко і К. Білокур 

найбільш доступна для розуміння учнями молодшого шкільного віку.  

(Додаток 5)  

 Джерелом  естетичного виховання на уроках природознавства є сама 

природа, бо саме через неї людина пізнає закони краси. Намагаюся 

практикувати проведення нестандартних форм уроків, таких як урок-екскурсія, 

урок-пошук, урок-подорож, урок –змагання. (Додаток 6 ) 

Серед багатьох методів роботи, які стимулюють інтерес учнів до нових 

знань, сприяють розвитку дитини через розв’язання проблем і застосування їх у 

конкретній діяльності, використовую метод проектів. В основі цієї діяльності 

лежить дослідження певної проблеми, що передбачає високий рівень творчої 

активності учнів. Адже відбувається відхід від традиційної форми уроку, 

надається свобода у виборі теми, методів і виду роботи.  

Діти оформляють результати проекту у вигляді макетів, 

аплікацій,малюнків,міні-мультимедійних презентацій. Це викликає живий 

інтерес у вихованців, покращує процес засвоєння матеріалу, унаочнює пізнання, 

сприяє розвитку творчих здібностей. (Додаток 7) 



  Я застосувала метод проектування як сучасну технологію навчання на 

бінарному уроці з української мови, проведеному у 6 –А класі з вчителем Жук 

Т.Г.  Мною розроблені таблиці з завданнями та додатками до підсумкового 

уроку на тему «Прикметник». (Додаток 8) 

У своїй роботі широко застосовую інформаційно-комунікативні технології. 

Це сприяє  створенню такого навчального середовища, в якому теоретичні та 

практичні знання засвоюються одночасно, що дає змогу учням формувати 

характер, розвивати світогляд, логічне і критичне мислення, зв’язне мовлення, 

індивідуальні можливості. Навчальний процес організовую так, що учні 

шукають зв’язок між новими та вже отриманими знаннями, приймають 

альтернативні рішення, мають змогу зробити «відкриття», формують свої власні 

ідеї та думки за допомогою різноманітних засобів, навчаються спілкуватися з 

товаришами, робити обґрунтовані висновки, оцінювати власну роботу та роботу 

інших, а, отже, створюються всі умови для розвитку творчого потенціалу 

дитини. (Додаток 9) 

  Справжня краса людини проявляється у її праці. Для дитини праця – це її 

навчання. Якщо дитина в навчально-виховному процесі отримує естетичну 

радість – це стимулюватиме її до самостійної діяльності, тобто пошуку нових 

знань. 

Практика показує, що більш продуктивними, міцними, усвідомленими стають ті 

знання, які учень здобуває сам. Створенню умов для самостійного вивчення 

нового на моїх уроках сприяє пошуково-дослідницька діяльність  дітей, до 

якої привчаю з першого класу. Звертаю увагу на формування навичок 

самостійної роботи школярів з інформацією не тільки під час опрацювання 

учнями підручника, але й інших додаткових джерел. У цьому нам допомагає 

співпраця з бібліотекою-музеєм «Літературне Тернопілля» і Тернопільським 

художнім музеєм. (Додаток 10) 



 Естетичне виховання здійснюю у комплексі з розумовим, трудовим, фізичним, 

моральним і патріотичним вихованням.  Надовго залишиться в памяті дітей, 

батьків, журналістів урок-реквієм «Калиновий гай скорботи» присвячений 

жертвам голодомору. Діти ретельно готувались до цього уроку. Серед родичів і 

близьких знаходили очевидців тих подій, щоб записати їхні спогади про 

страшні роки голодомору. А створений на уроці літопис «Калиновий гай 

скорботи» як експонат зберігається в музеї «Літературне Тернопілля». Всім 

гостям були подаровані відеоматеріали уроку-реквієму. (Додаток 11) 

Органічним компонентом навчально-виховного процесу є позакласна робота. У 

широкому сенсі така робота включає в себе спілкування з батьками учнів, 

підготовку і проведення концертів, вечорів, ранків, конкурсів, свят, екскурсій 

тощо, також розробки-сценарії найбільш цікавих і вдалих позакласних заходів. 

(Додаток 12) 

Робота над цією проблемою дала свої результати. Мої вихованці  

 уміють бачити і розуміти прекрасне,  

 уміють спостерігати, образно  мислити,  аналізувати, використовувати 

одержану інформацію в різних ситуаціях; 

 з великим бажанням виконують творчі роботи (Додаток 13) 

 учасники і переможці різноманітних дитячих конкурсів (Додаток 14) 

Досвід своєї роботи презентувала вчителям міста на зустрічі із 

письменницею Марією Чумарною у бібліотеці -музеї “Літературне Тернопілля» 

(додаток). Брала участь у ІІ міському конкурсі  педагогічних працівників ЗНЗ  

«Парадигма освітніх інновацій ». ( Додаток 15) 

Сьогодні суспільству вкрай потрібні творчі люди не тільки з розвинутим 

інтелектом, а і з високим рівнем культури і духовності, здатні до саморозвитку, 

до перетворення власного життя та життя країни на краще. І саме в цьому 

контексті, на мою думку, проблема формування естетичної компетентності 

молодшого школяра набуває особливої актуальності.  



Додаток 1 

(Модель проекту) 
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Додаток 2 
 

 
Мета проекту: 

 формування естетичної компетентності молодшого школяра для розвитку його 

творчої особистості; 

 дослідження форм і методів естетичного виховання молодших школярів в процесі 

навчання; 

 створення умов для зростання професіоналізму вчителя; 

 забезпечення функціонування системи методичного роботи та її технологічногості; 

 удосконалення професійних естетичних компетентностей щодо розвитку  

майстерності вчителя; 

 оволодіння методами  діагностики підвищення професійної майстерності   вчителів; 

 використання комп'ютерно-орієнтованих засобів  навчання; 

 проявлення  творчого потенціалу у підготовці до уроків  шляхом впровадження 

інтерактивних технологій 

 



Додаток 3 
 

 «Радість класу» — емоційний відгук навколишніх на успіх учня 

класу, констатація будь-якого, навіть незначного позитивного 

результату діяльності, навіювання у дитини віри в себе. 

 «Емоційне заохочення» - у тому, щоб уселити в дитину віру в себе, 

похвалити за будь-що, навіть незначне; усмішкою, поглядом дати зро-

зуміти учню, що серце, душа вчителя розкриті для нього.  

 «Шикуйсь» - блокування на невдачу. 

 «Евріка» - розкриває невідомі досі здібності дитини; прагнення 

вчителя активізувати учнів нехай на маленьке, але власне відкриття 

відомих фактів, що спонукає їх мислити, відкривати для себе нове, 

розкривати красу процесу пізнання. 

 «Лінія горизонту» — перший успіх дитини одразу підхоплюється 

вчителем, пропонується повторити завдання на більш складному рівні, 

наче «відсуваючи» лінію горизонту. 

  «Авансування» — вчитель в індивідуальній роботі виконує з учнем 

завдання, пояснюючи йому складні місця, а потім у класі дає подібне 

завдання, що самостійно виконується учнем, і він відчуває успіх. 

 «Анонсування» — спершу треба обговорити з учнем, що йому 

потрібно буде зробити, провести мовби репетицію майбутньої 

події. «Невпевненим» така попередня підготовка створить 

психологічну установку на можливий успіх, дасть упевненість у своїх 

власних силах. 

 «Даю шанс» — спеціально підготовлена педагогом ситуація, за якої 

дитина дістає можливість неочікувану для самої себе розкрити власні 

можливості, здібності. 



 «Створення ситуації змагань» — виявлення гідного "суперника" й 

утримання ситуації інтелектуально-творчого змагання під педа-

гогічним контролем. 
 

 
 

 
 

 
 
 

Творча майстерня 



Додаток 4 
1. Мистецтво слова 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зустрічі з письменниками: Мартою Чопик, Марією Баліцькою, Іваном Андрусяком,  

Володимиром Шовкошитним, Ларисою Лебедівною, Станіславом Бондаренком. 

 



«Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу» (ІІ міський конкурс) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зустріч з письменником А. Бачинським 



Додаток 5 

 
 

 
 



Додаток 6 

 
 
 
 

 
 



Додаток 7 
Таблиці до уроку з природознавства на тему 

 Міні-проект. Будьмо знайомі! 

( Походження назв рослин і тварин) 

 

 
 

 
 
 



 

Корисна інформація
Назви тварин часто бувають
пов’язані

 з їхнім забарвленням,
 зі способом живлення,
 із їх зовнішнім  виглядом,
 із середовищем проживання,
 зі звуками, які вони подають.

 
 
 
 
 

 
 
 

 



Дитячі проекти 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Додаток 8 
Таблиця з додатками до бінарного уроку з української мови 

 
1. Відшукайте антонімічні пари прикметників. 
2. Виберіть словосполучення прикметника з іменником, ужите в переносному 

значенні. 
(Прокоментуйте вибір). 

3. Встав у текст замість пропусків прикметники, узгоджуючи їх з іменниками. 
 

 
1. Антономічні пари 

Білий Чорний 

Старий  Новий  

Високий  Низький 
Довгий  Короткий 
Мокрий Сухий 
Працьовитий Ледачий 
Веселий  Сумний 

 
 

 
2. Словосполучення прикметника з іменником 
 
сріблястий ланцюг сріблястий сніг 

золоті руки золоті вироби 
ласкаве сонце ласкаве котеня 

кам’яне серце кам’яна фортеця 

залізний характер залізний замок 

гірка редька гіркий досвід 

солодкі сни солодкі цукерки 
 
3.Спишіть текст 

Над _________ річкою, береги якої обросли________вербами, розкинулась 
______долина. Вся вона була вкрита______ квітами. То тут то там 
пурхали________метелики, у __________ 
траві невтомно стрекотіли коники. Високо в ___________небі 
лунала________пісня жайворонка. Все раділо під___________променями 
сонця. 



Бінарний урок з української мови 

 
 
 

 
 

 
 



Додаток 9 
Використання сучасних ІКТ 

 

 
 



Додаток 10 
Пошуково-дослідницька робота 

Бібліотека – музей «Літературне Тернопілля» 

  

 

 
Зустріч  з Романом Гораком – директором львівського музею ім. І. Франка  



Додаток 11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Додаток 12 
Позакласні заходи 

 

 
«Квітковий Букварик» 

 

 
«Свято Коляди» 

 
 
 
 
 
 



Наші замітки в газетах 
 

 

 
 
 
 
 



Додаток 13 
Дитячі міні-проекти. 

 
 

 
 
 



Додаток 14 
Посвята в козачата 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Родинне свято «Козацькому роду – нема переводу» 



Наші нагороди 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Додаток 15 
Обмін досвідом 

Майстер – клас  Марії Чумарної 

 
 

 

 

ІІ міський конкурс «Парадигма освітніх інновацій» 



 



 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


